

ОТЗЫВ

**на диссертацию Груздевой Полины Олеговны на тему:
«Спорт высших достижений как фактор внешней политики
современных государств»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития»
(на основе реферата)**

Тема диссертационного исследования П.О.Груздевой является актуальной и имеет большую научную значимость. Динамика современного развития международных отношений, подразумевающая как усложнение системы взаимодействия акторов, так и используемых ими инструментов, требует от политологического сообщества своевременного совершенствования используемых аналитических приемов и методов. В этой связи как никогда раньше особую ценность приобретает комплексное политологическое исследование взаимовлияния спорта высших достижений и международной внешнеполитической деятельности.

Сегодня в условиях, когда информационно-коммуникативные аспекты начинают играть все более заметную роль во внутренней и внешней политике государства, вопросы содержательного наполнения имиджей стран – совокупности относительно устойчивых представлений о том или ином национальном сообществе, его истории, политической системе, экономике, социокультурных доминантах, формируемых и транслируемых внутри и вовне этого сообщества, а также механизмов продвижения и коррекции данных имиджей становятся чрезвычайно важными. При формировании авторитета страны предметом особого внимания является сфера культуры, науки и спорта. Мощные государства всегда уделяют большое внимание развитию этих сфер на внутреннем и международном уровнях, так как достижения в этих областях всегда были предметом гордости и вызывали симпатии со стороны мировой общественности.

Россия является одной из ведущих спортивных держав мира, постоянным активным участником и победителем различного рода соревнований европейского и международного уровня в различных видах летнего и зимнего спорта, организатором и хозяйкой множества спортивных состязаний, первенств, чемпионатов мира, Олимпийских игр. Международно-признанными являются российские школы хоккея, художественной гимнастики, фигурного катания, синхронного плавания и т.д.

Россия сегодня оказалась под прицелом пропагандистской машины коалиции западных стран во главе с США, развязавших небывалую и беспрецедентную по цинизму антироссийскую кампанию в глобальном информационно-коммуникационном пространстве. Ее мишенями стали не только собственно политика и смежные с ней сферы жизни российского общества и государства, но и такая, казалось бы, совершенно далекая от политики область, как спорт. Спорт высших достижений, как значимый политикоформирующий фактор политического процесса, оказался в фокусе антироссийских санкций и тех испытаний, которые были распространены даже на параолимпийскую сборную России, отстраненную на основе недоказанных обвинений от участия в Параолимпийских играх в Рио-де-Жанейро, что вообще выходит за грань понимания.

Автор подчеркивает, что особую роль в данном контексте играют международные организации, такие как МОК, ВАДА и САС. При этом отчетливо наблюдается стремление экономических и политических структур Запада и США влиять на эти организации и на весь международный спорт с целью ослабления позиции Российской Федерации на международной арене. Большинство решений международных спортивных организаций принимается через призму агрессивной политики стран Запада и США.

Как справедливо отмечает автор, определяя основные проблемы, возникшие у Российской Федерации в отношениях с этими организациями, следует пересмотреть имеющуюся стратегию работы со спортом высших

достижений, уделить больше внимания реформированию структуры и деятельности руководящих органов России в спортивной сфере, а также международному спортивному сотрудничеству.

Справедливо и предложение о необходимости более четкого распределения направлений работы Министерства спорта и Олимпийского комитета России.

Представляет интерес идея создания «консультативного спортивного подразделения» в рамках МИД России, что позволит при необходимости напрямую координировать процессы взаимодействия международной спортивной и внешнеполитической деятельности. На наш взгляд, достижению этой важной задачи могло бы содействовать также командирование в аппарат Минспорта России в качестве советников-консультантов опытных дипломатических работников, в том числе послов в отставке.

Работа П.О.Груздевой отличается глубиной аргументации, которая была достигнута, в первую очередь, за счет верной постановки задач, выверенной системы изложения материала, непротиворечивости и согласованности всего массива фактов и положений. Работа отличается также интересным прогнозированием ряда новейших событий, что подтверждает справедливость положений, вынесенных на защиту. Достоверность научных положений обеспечивается сочетанием признанных в политологии теоретико-методологических приемов, результатов фундаментальных исследований и критического авторского анализа, позволившего показать, как преимущества, так и недостатки существующих концепций, в частности, касающихся международного спортивного сотрудничества и деятельности международных спортивных организаций.

Диссертация П.О.Груздевой имеет высокую теоретическую и практическую значимость. Практическая значимость, как верно указывает автор, заключается в том, что полученные данные могут учитываться при выработке внешнеполитического курса в отношении отдельных стран,

разработке программ взаимодействия национальных органов власти с международными организациями и транснациональными акторами.

По результатам исследования автор приходит к обоснованным выводам: в контексте глобализации наблюдается сближение спортивной и внешней политики современных государств; с целью решения внешнеполитических задач государства все чаще обращаются к спорту высших достижений; потенциал спорта и спортивной дипломатии как инструментов «мягкой силы» в настоящее время сужается; международные спортивные мероприятия мирового масштаба в современных условиях являются пространством столкновения геополитических интересов; спорт является одним из центров международной напряженности, следствием чего является «новая холодная война в спорте».

Представляет научный интерес анализ динамики факторов взаимовлияния спорта высших достижений, олимпийского движения и внешнеполитической деятельности государств в период с 1984 года (создание МОК) по 2019 год (современный кризис МОК).

Таким образом, можно сделать вывод, что представленная диссертация П.О.Груздевой «Спорт высших достижений как фактор внешней политики современных государств» является логичным, обладающим высокой научной новизной, грамотно проведенным и самостоятельным исследованием, оригинальным и качественным научно-квалификационным трудом.

06.06.2019



ПОСОЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

И.С.ЛЯКИН-ФРОЛОВ